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Geachte voorzitter, commissie,

U hebt op 6 augustus 201 2 aan het College voor zorgverzekeringen advies gevraagd als 
bedoeld in artikel 11 4, derde lid Zorgverzekeringswet. Verzoeker en verweerder hebben 
een geschil over de vergoeding van dendritische celtherapie, gecombineerd met 
hyperthermie, ten behoeve van wijlen verzekerde, uitgevoerd te Keulen (Duitsland).
Bij uw adviesaanvraag hebt u ons ook een kopie van het dossier gestuurd, maar een 
verslag van de hoorzitting ontbreekt nog. Het College brengt daarom een voorlopig 
advies uit, dat nog aangepast kan worden als uit het verslag van de hoorzitting nieuwe 
feiten of omstandigheden naar voren komen.

Vooraf merkt het College op dat de adviestaak van het College beperkt is tot de vraag of 
een verzekerde aanspraak heeft op een verstrekking of een vergoeding op grond van de 
basisverzekering. Het advies van het College kan dus geen betrekking hebben op een 
beslissing van een zorgverzekeraar op basis van de aanvullende verzekering of coulance.

Medische beoordeling
Na kennisneming van het geschil heeft het College dit dossier voor een medische 
beoordeling voorgelegd aan zijn medisch adviseur. Deze heeft de stukken bestudeerd en 
deelt het volgende mee.



2/ZA/201 2097495

Wijlen verzekerde leed aan gemetastaseerde eierstokkanker. Verweerder wees 
vergoeding van dendritische celtherapie, gecombineerd met hyperthermie, af.

Dendritische celtherapie is een behandeling, waarbij immuuncompetente cellen van de 
patiënt afgenomen worden en gevoelig gemaakt worden voor de eigen tumor. Na 
inspuiten van die lichaamseigen cellen in de patiënt zou het immuunsysteem zich dan 
richten tegen de tumor. Er is internationaal onderzoek gaande om te bezien of dit in 
de praktijk ook werkt.

Op 24 april 2006 heeft het College het standpunt ingenomen dat dendritische 
celtherapie, al of niet gecombineerd met hyperthermie, niet volgens de stand van 
wetenschap is'. Sedertdien is er voortgaand onderzoek naar de technische uitwerking 
van dit principe, en naar de mogelijke waarde bij diverse typen kanker. Maar dit heeft 
nog niet geleid tot bewijsmateriaal voor de effectiviteit in de praktijk. Een recente 
update van de literatuur en een korte samenvatting van de conclusies is te vinden in 
het standpunt van Aetna, “last review” d.d. 6 augustus 201 2:
http://www.aetna.com/cpb/medical/data/300 399/0377.html (geraadpleegd augustus 
201 2). Hieruit blijkt dat dendritische celtherapie nog geen bewezen effectieve 
behandeling is van kanker.

Hyperthermie wordt in de oncologie bij sommige indicaties ingezet als middel om het 
effect van de primaire kankertherapie, hetzij na chirurgische behandeling, hetzij bij 
chemotherapie hetzij bij bestraling, of een combinatie daarvan. Bij wijlen verzekerde is 
het toegepast als ondersteuning bij de dendritische celtherapie, die zoals hiervoor 
uitgelegd, niet als effectieve therapie geldt. Daarom kan ook geen aanspraak bestaan 
op vergoeding van hyperthermie in dit geval.

Juridische beoordeling
Het College heeft kennisgenomen van de stukken. Op basis van de tussen partijen 
overeengekomen zorgverzekering en het advies van de medisch adviseur, is het College 
van oordeel dat verzoeker niet in aanmerking komt voor het gevraagde ten behoeve van 
wijlen verzekerde.

In artikel 2.4 van de Algemene voorwaarden bij de Avéro Achmea Zorg Plan Polis is, voor 
zover voor het onderhavige geschil van belang, bepaald dat de aanspraak op zorg of 
vergoeding van kosten van zorg als in de basisverzekering omschreven, mede naar 
inhoud en omvang wordt bepaald door de wetenschap en praktijk. Dit komt overeen met 
hetgeen daarover bij en krachtens de Zorgverzekeringswet is bepaald. Zorgvormen die 
niet voldoen aan de stand van de wetenschap en praktijk komen niet voor vergoeding of 
verstrekking ten laste van de zogenoemde ‘basisverzekering’ in aanmerking.

Nu de medisch adviseur heeft aangegeven dat dendritische celtherapie, al of niet in 
combinatie met hyperthermie, niet voldoet aan de stand van de wetenschap en praktijk, 
komt verzoeker niet in aanmerking voor (afzonderlijke) vergoeding hiervan ten behoeve 
van wijlen verzekerde.

Advies
Gelet op het bovenstaande adviseert het College tot afwijzing van het verzoek. 

Hoogachtend,
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